

认识痧病,摆脱痧毒困扰

□ 黄佩芸

什么是痧病?

痧病(贫痧),多由体弱气虚,外感风毒、瘀毒、热毒、暑毒等,邪毒内阻三道两路气机;或饮食不当,内伤谷道,邪毒留滞于肌肉之间,龙路不畅,阴阳失调所产生的以痧点和胀累感为主症的一类病症,是壮族地区自古以来的常见病、多发病。临床以全身酸累、胸腹烦闷、倦怠无力、恶心厌食、胸背透发痧点为主要表现的病症。一年四季均可发生,多发生于夏秋季节,痧病治疗不当,易变生他病,故壮族民间有“万病从痧起”之说。

痧病的病因病机

壮医理论认为,人体“三道两路”畅通,调节有度,则三气协调平衡,同步运行,维持人体正常的生理功能,生命生生不息。“三道两路”雍阻不通或调节失度,则三气不能同步而发病。痧病发病机理主要是外感毒邪、饮食失调或劳累过度等引起正气受损,气机失常,导致三道两路阻滞。

痧病的性质和致病特点

多数痧病患者感染痧毒后,临床表现都有全身酸累,胸腹烦闷,倦怠乏力,精神不振等特征。多数人胸背部透发痧点,刮痧可见痧斑或痧疹。如果痧毒滞留在巧坞,气机不利,容易头晕胀痛。痧病病情复杂多变,轻重不一。临幊上按发病缓急可分为急痧(类似中暑、中风)和慢痧(类似湿温);按其兼症分,有哑巴痧、绞肠

痧、痧麻夹色、标蛇痧等;按其性质分有寒痧、热痧、暑痧、风痧、阴痧等。但临幊上习惯只分热痧、寒痧、蚂蟥痧、红毛痧、标蛇痧等。各型痧病的治疗基本相同或相似。

壮医特色技法在治疗痧病的优势

在壮族民间,百姓在劳作间感觉身累乏力时,发现在人体表面刮、压、夹捏等操作可以治疗痧病。壮医在大量的临床实践基础上不断总结,壮医外治学不断发展,形成了壮医锤痧治疗、壮医撮痧治疗、壮医刮痧治疗、壮医针挑等外治法,在防治痧病上形成一大特色和亮点。在壮医阴阳为本、三气同步和壮医毒理论学说,以及“调气、解毒、补虚”治疗原则指导下,这些疗法通过调整和保持人体的三气同步,增强人体免疫力,驱邪外出,解毒消痧,疏通三道两路,疏通气机治疗疾病目的。

1. 壮医锤痧治疗

将药材水泽兰、大风艾、两面针等研磨成粉,用布包包住药粉,在锤子的一端扎紧即成一个药锤。操作时先理筋后用壮药酒将患处涂擦通痧,再用药锤捶打于病变部位或穴位上,其强度以病人能忍受为宜。它集按摩、点穴和药物导入于一体,可以将体内代谢产物“痧”这种毒废物经过一系列复杂的生化过程排出体外,疏通龙路、火路体表网结,促使气血通畅。病重痧就重,病轻痧就轻。主要用于有贫痧(感冒)、奔埃(咳嗽)、核嘎尹(腰腿痛)等。

2. 壮医撮痧治疗

壮医撮痧疗法又称夹痧疗法或抓痧疗法,是指在壮医理论指导下,在患者一定部位或穴位上,用医者的手指拧起一个橄榄状的充血点,刺激体表网结,使各种邪气从皮毛透达于外而畅通全身网络的一种方法。医者屈曲一手的中食指的第二节,先在这两个关节曲突的部位蘸些清水,在患者的头、颈、胸、背、腹部等部位,用力捏扯,从上而下,依次反复捏扯,以皮下出现紫色痧斑为度,具有调节气血、畅通道路、驱邪外出的功效。常用于头痛、头晕、胃肠不适等。

3. 壮医刮痧治疗

壮医刮痧治疗是用边缘光滑的牛角、瓷碗片等作为刮痧工具,以清水或润滑油为介质,在体表反复刮动,局部感觉发热,刮痧部位出现痧疹或痧斑的一种方法。医者手拿刮痧板在患者体表治疗部位反复刮动。整个身躯的刮拭原则为由上到下,从前到后,先中间后两边。刮拭要领为急者先喉,缓者顺受,肌肉骨节,近自远收。刮拭方向为颈—背—腰—腹—上肢—下肢,从上向下刮拭,胸背部从内向外刮拭,力量要均匀,采用腕力,以皮肤出现紫色痧点为宜。临幊上常用于发得(发热)、奔埃(咳嗽)、甬巧尹(偏头痛)等。

4. 壮医针挑疗法

针挑疗法是指在壮医理论指导下,用针根据患者病证选择体表有关部位或穴位,运用不同手法,挑破浅层皮肤反应点或挑出皮下纤维,以治疗疾病的一种方法。针挑疗法治疗范围广,尤其对痧症有良效,如羊毛痧、七星痧、五梅痧等,起到疏通经隧瘀滞,疏调气机,逐毒外出作用。

(广西国际壮医医院)



女性怀孕是一个艰难而漫长的过程,可能会经历身材变样、情绪波动较大等,而妊娠反应则是大多数女性怀孕必经之路,如何缓解妊娠反应严重的情况,减轻妇女在这个过程中的不适呢?

何为妊娠反应?

妊娠反应主要是孕早期时产妇所表现出来的一些不适,主要是由于女性在妊娠早期时体内的激素发生变化所导致的,主要表现:食欲不振、恶心呕吐、情绪波动较大、嗜睡、浑身乏力等,这都属于正常的现象,若症状轻,不影响正常的生活则不必过于担心,若表现明显,甚至出现脱水等现象时则需要及时前往医院进行就医。

妊娠反应严重的原因

因个体的差异性导致女性妊娠反应情况不同,因此整个孕期可能存在不同程度的反应,一般情况下大多出现在怀孕的前三个月,出现头晕、恶心、嗜睡情况,妊娠反应严重的原因为大致分为以下几种情况。

1. 个体精神状态的差异性。部分女性在怀孕期间的精神过度紧张、焦虑,不能自我调节,导致情绪波动较大,表现出的妊娠反应也相对较重。当然生活与工作之间得不到有效的平衡,过度的压力也会加剧妊娠反应的呈现。

2. 未注重休息,身体得不到恢复。日常的作息习惯、生活习惯等都会对妊娠反应造成一定的影响,饮食

妊娠反应严重怎么办?

□ 陈璇

上不规律,使用刺激性、油腻等食物也会加剧身体不适的症状。

3. 个体身体状况的差异。每个人所能接受的范围可能有所不同,体质上也会出现不同的表现,抵抗力下降、体质较差,呈现的反应各有不同。

4. 合并其他疾病。需到医院检查以排除。

缓解妊娠反应严重的方式

1. 适当补充身体所需的营养物质。妊娠期间以清淡、有营养的食物为主,食用新鲜的蔬菜、瓜果等,能够满足身体内需要的维生素、钙物质等,增强身体的素质和抵抗力,能够有效地减少身体的不适感,饮食上可以选择少食多餐、变换着饭菜的方式进行,这样既可以增强孕妇的食欲,还可以确保身体所需的物质得以满足,减少恶心呕吐的情形,当然可以适当多饮用一些水,也可以通过蜂蜜水来进行缓解,补充身体中流失的水分的同时加快身体的代谢功能。

2. 学会自我调节情绪,保持乐观积极的心态面对妊娠的过程。妊娠期需要学会保持乐观的心态,避免过度的抑郁、暴躁等,可以选择适当的出行、沟通交流等,保持良好的心态,平衡工作与生活中的压力,学会转移注意力,让情绪能够足够稳定,消除负面的心理负担。

3. 保持充足的睡眠时间,养成良好的生活习惯,适当地进行运动。不宜过度的劳累,早睡早起,养成规律的作息习惯,让身体、精力充沛。另外,养成规律的生活节奏,改掉不良的饮食习惯和适当的忌口,避免咖啡、吸烟等,对自身和胎儿都有不良

的影响。天气好的情况下可以适当的外出锻炼,在自身能够接受的范围内进行慢跑、瑜伽等,尽可能保持良好的心态,还能减少身材的变形,提升自身的抵抗力,促进身体素质的提升,才能更好的度过孕早期。孕期不要长时间的久坐或者躺平,不利于血液的循环,也会增加身体的不适感。最佳的方式可以在饭后进行20分钟的慢步运动。

4. 保持室内的空气流通,刺激性的味道会加剧孕妇身体的不适感,避免妊娠呕吐,需要远离这些不适应气体的出现,保持环境的干净、整洁,保持室内的空气流通,呼吸新鲜的空气能够有效的减轻恶心的症状。

5. 陈皮、生姜都有和胃止呕的作用,可以取少量泡水代茶饮用。柠檬、橙子因表皮含有大量油囊,剥破表皮后可以闻到清新的香味,对缓解孕吐有效。

中医特色疗法

穴位贴敷:将具有温胃止呕作用的中药打成粉末,调和成糊状后贴在足三里、内关、神阙、中脘等穴位,可以缓解呕吐症状。

艾灸:剧烈呕吐导致胃肌痉挛引发胃痛,在特定穴位艾灸可有效缓解胃脘部疼痛。

针灸:依据病情辨证取穴,常用穴位有内关、合谷、足三里等,起到和胃降逆、疏肝理气的作用。

耳穴压豆:取王不留行籽压迫刺激肝、脾、膈、神门、交感等耳穴,从而达到理气和胃降逆的目的。

(广西中医药大学第一附属医院
仙葫院区妇产科)

说起“钙”这一矿物质,大家都知道它对骨骼和牙齿的重要性,但其实钙的作用远远不止于此,可以说生命的一切运动都离不开钙。钙是人体最丰富的矿物质,参与人体整个生命过程,从受孕、妊娠、骨骼形成、肌肉收缩、心脏跳动、神经以及大脑的思维活动直至人体的生长发育、消除疲劳、健脑益智和延缓衰老等,人体所有细胞的正常生理状态都要依赖钙的存在。由于钙不能在体内合成,必须外界获取,所以如果摄取吸收不足,或体内钙流失就极易造成缺钙而影响健康。

补钙与我们的生活息息相关,但由于食物选择、饮食习惯、膳食结构等原因,我们很难从食物中得到足够的钙以满足体内代谢需求。大规模的人群调查显示,我国人均钙的摄入量与中国营养学会推荐的供给量相差一半左右;儿童、青少年缺钙的状况更严重些,摄入量仅为推荐供给量的40%左右,孕妇缺钙数多达98%,而50岁以上中老年人几乎100%缺钙。可见缺钙现象比较普遍,人人处于一种“钙饥渴”状态中。

婴幼儿时期缺钙容易使婴儿夜啼、盗汗、烦躁,严重者可致佝偻病、发育不良,使婴儿免疫力低下、易感染。青少年时期缺钙可出现腿软、抽筋、精力不集中、生长发育缓慢、牙齿发育不良、易感冒、易过敏等症状;中老年时期缺钙表现为腰酸腿疼、骨质疏松、小腿痉挛、牙齿松动、脱发,有的甚至诱发动脉硬化、高血压等疾病;孕妇及哺乳期缺钙表现小腿痉挛、抽筋、浮肿、头晕、产前高血压,甚至可导致先天性佝偻病等。

如何做到科学补钙?

首选食补钙 通过饮食结构获取的是最安全稳妥的补钙方式,建议多食用钙质含量较高的食物,如牛奶、奶酪等奶制品,虾皮、海带、紫菜、牡蛎等海产品,榛子、杏仁、核桃等坚果类食物,豆腐、大豆、腐竹等豆制品,以及绿叶蔬菜如菠菜、芥蓝、芹菜等都是不可或缺的补钙蔬菜,且蔬菜中的钾、镁元素也能帮助身体减少钙的流失;少吃富含草酸的食物,避免钙的流失;适量吃醋及食用富含维生素D的食物,如海鱼、动物内脏、蛋黄等促进钙的吸收。

钙剂药物 如果食物钙仍不能满足需求,可以在专业的医师或药师指导下进行药物补钙,但不可盲目服用。钙剂分别为无机钙、有机钙和生物钙。无机钙如碳酸钙、磷酸钙等,这类钙含量高,易溶于胃酸,不良反应有腹部不适及便秘,所以老年人和胃酸分泌不足者不宜长期服用。有机钙包括有枸橼酸钙、葡萄糖酸钙、乳酸钙等,这类钙含量相对较低,但生物利用度高,胃肠刺激小,适用于胃酸缺乏有肾结石风险的缺钙者。生物钙由富含钙的天然原料制成,易被吸收利用,但长期服用存在潜在的重金属中毒的风险。所以对于不同人群应根据自身情况去选择,一般来说,有机钙更适合老年人,因为它们更容易被人体吸收。选择含有维生素D的钙片更好,因为维生素D有助于钙的吸收。对于有吞咽困难的可选择易于吞咽的钙制剂,如液体钙、咀嚼钙。

服用钙剂,需讲究方法才事半功倍。为促进钙的吸收,以少量多次较好,口服钙可选择在早晚各服用一次,一般餐后1~1.5小时最佳,饭后胃酸分泌是最充分的时候,钙在酸性环境中吸收率是最高的。对于胃酸缺乏者不宜空腹,长期服用者建议间歇性进行,如每两个月停服一个月,以此循环。在补钙期间要多喝水,钙剂的吸收率有一部分取决于钙的溶解度,大量喝水在一定程度上提高了钙的溶解。建议低钠、适量蛋白饮食,高钠、高蛋白都会增加钙的流失,茶、咖啡等含有咖啡因也会增加尿钙的排出,减轻肠道对钙的吸收;不要在服用锌、铁等元素时同服钙剂而影响钙的吸收,钙、铁、锌服用要间隔两到三个小时以上。在补钙同时,补充维生素C及维生素D则补钙效果会更好。

服用钙片应小心出现血钙异常,因此服用钙片期间定期到医院复查,避免超量服用。同时也要注意均衡饮食,多运动,多晒太阳,做到科学合理补钙。

(广西国际壮医医院)

如何科学补钙?

□ 尹园